《图形的相似》复习指导
一、知识点回顾
1、线段的比是对       而言的；两条线段的长度单位必须    ，但与采用的    无关；其比值为一个不带单位的    ； 

2、四条线段中，如果其中                               ，就称这四条线段是成比例线段，简称              。
3、比例的基本性质用式子表示是                    ；由基本性质还可得到合比性质用式子表示是：                  ；等比性质用式子表示是：                              。
4、黄金分割：线段AB上一点 C把线段AB分成AC和BC两段，且                  ，那么称线段AB被点C黄金分割，点C叫做线段AB的黄金分割点，AC与AB的比值为             ____________（约等于       ）叫做黄金比。
5、                               叫做相似多边形。
6、相似多边形的性质是相似多边形的对应边        ，对应角      ;相似多边形的对应对角线之比、周长之比都等于        ；相似多边形面积之比等于          。
7、                               叫做相似三角形。
8、相似三角形              叫做相似比，相似比是有顺序的，若△ABC与△
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的相似比为k，则△
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与△ABC的相似比为    ；若△ABC与△
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相似，则记作△ABC    △A′B′C′。 

9、相似三角形的性质：
①相似三角形的三边          ，三角        。
②相似三角形的          ，          与             都等于相似比。
③相似三角形周长之比等于       ，相似三角形面积之比等于           。
10、两个相似三角形的相似比为1，则这两个三角形    ；因此全等形是       的特例；全等的两个三角形一定    ；相似的两个三角形    。
11、三角形相似的条件：
(1)                  ，两三角形相似。(2)                  ，两三角形相似。
(3)                  ，两三角形相似。
12、三角形中位线的性质__________________________________________________

13、梯形中位线的性质​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​____________________________________________________

14、三角形重心的性质__________________________________________________

15、如果两图形关于x轴对称，那么对应点的坐标特点是________________________.

如果关于y轴对称，那么对应点的坐标特点是_________________________.如果关于原点对称，那么对应点的坐标特点是_______________________.

16、把一个图形沿x轴向左平移，则图形上各点的横坐标__________,纵坐标____________;把一个图形沿x轴向右平移，则图形上各点的横坐标___________,纵坐标________________;把一个图形沿y轴向上平移，则图形上各点的横坐标___________,纵坐标_______________;把一个图形沿y轴向下平移，则图形上各点的横坐标_________________，纵坐标______________.

17、位似图形：如果两个图形不仅是      图形，而且每组对应点所在的直线都        ，那么这样的两个图形叫做位似图形，这个点叫做      ，这时的相似比又称为        。
18、位似性质：各对对应点到位似中心的距离的比等于        。
二、典例分析
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例1如图1所示，在△ABC中，AB=6，AC=4，P是AC的中点，过P点的直线交AB边于点Q，若以A、P、Q为顶点的三角形和以A、B、C为顶点的三角形相似，则AQ的长为（   ）
   A    3    B    3或
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     C    3或
[image: image11.wmf]4

3

     D    
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析解：本题主要考查相似三角形的判定。由于以A、P、Q为  

顶点的三角形和以A、B、C为顶点的三角形有一个公共角（∠A），因此依据相似三角形判定定理，过点P的直线PQ应有两种作法：一是过点P做PQ∥BC，这样由相似三角形的性质定理，有
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可求AQ=3（或由三角形中位线定理，易知AQ=
[image: image14.wmf]2
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AB=3）；二是过点P做∠APQ=∠ABC，交边AB于点Q，这时△APQ∽△ABC，于是有
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,
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，解得，AQ=
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例2 如图2（1），在一个3×5的正方形网格中，ABC的顶点A、B、C在单位正方形顶点上，请你在图中画一个△A1B1C1，使△A1B1C1∽△ABC（相似不为1），而且A1，B1，C1都在单位正方形的顶点上．
析解：这是一道利用相似三角形的判定方法作图的开放题，满足条件的图形较多，不要盲目地去画图，关键要抓住已知图形△ABC的特征，如∠ABC＝135°，这样就容易找到解题的突破口。如图2（1）知∠ABC＝150°，不妨设单位正方形的边长为1个单位，则AB∶BC＝1∶
[image: image17.wmf]2

，由此推断，所画三角形必有一角为135°，且夹该角的两边之比为1∶
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，也可以把这一比值看作
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∶2，2∶2
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等，以此为突破口，在图中连出
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例3　已知矩形OABC顶点的坐标分别为O（０，０），A（－２，０），B（－２，１），C（０，１），现把各点的坐标乘以２，得到矩形ODＥＦ，
求证：矩形OABC∽矩形ODＥＦ。
析解：欲证矩形OABC∽矩形ODＥＦ，只须证明四个角对应相等，四条边对应成比例．由于ABC与ODＥＦ都是矩形，所以四个角都是直角，从而对应角相等已满足。
[image: image98.wmf]C

由已知，点D，Ｅ，Ｆ的坐标分别是D（－４，０），Ｅ（－４，２），Ｆ（０，２），故有
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OAABBCCO
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，因此，矩形OABC∽矩形ODＥＦ．
例4．[image: image99.wmf]D

如图4，花丛中有一路灯杆AB在灯光下，小明在D点处的影长DE=3米，沿BD方向行走到达G点，DG=5米，这时小明的影长GH=5米，如果小明的身高为1.7米，求路灯杆AB的高度（精确到0.1

米）
  分析：可利用Rt△ABE∽Rt△CDE，AB公用，CD＝FG，
来列方程求解。
解：根据题意得，AB⊥BH，CD⊥BH，FG⊥BH，                    图4

则AB∥CD∥FG，得到Rt△ABE∽Rt△CDE，
∴
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  ①，同理
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 ②
又CD=FG=1.7米，DE=3米，DGF=GH=5米，由①、②可得
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，解得
BD=7.5米，将BD=7.5米代入①，得AB＝5.95米≈6.0米，即路灯杆AB高约6.0米
例5（济宁）如图5，先把一矩形
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纸片对折，设折痕为
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，再把
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点叠在折痕线上，得到
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△

，过
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点折纸片使
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点叠在直线
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上，得折痕
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（1）求证：
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（2）你认为
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和
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相似吗？如果相似给出证明，如不相似请说明理由；
（3）如果沿直线
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折叠纸片，点
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是否能叠在直线
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上？为什么？
分析：本题以矩形折叠为题源，主要考查相似识别方法，在探究两个三角形相似时，应根据已知条件并结合图中的隐含条件进行．
（1）证明：
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（2）
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（3）点
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能叠在直线
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由（2）得，
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和折痕
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评注：实践操作题成了“新宠”，这类问题形式活泼，情境别致，思维含量丰富，充分体现学生的创造能力和创新思维，有利于培养学生的动手实践能力，自主探索能力。操作实验题解题一般需要从结论入手，运用所学知识，通过观察、联想、分析等思维活动，寻求解法．
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例6（滨州市）如图6，在
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（1）判断这两个三角形是否相似？并说明为什么？
（2）能否分别过
[image: image62.wmf]AD

，

在这两个三角形中各作一条辅助线，使
[image: image63.wmf]ABC

△

分割成的两个三角形与
[image: image64.wmf]DEF

△

分割成的两个三角形分别对应相似？证明你的结论．
分析：（1）判断两个三角形相似的方法之一是：夹角相等对应边成比例，而本题中夹角相等，但对应边不成比例，所以不相似.（2）只要使
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分割成的两个三角形与
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分割成的两个三角形有两个角对应相等，即相似.

解：（1）不相似．
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（2）能作如图7所示的辅助线进行分割．
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具体作法：作
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由作法和已知条件可知
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评注：解这类题的一般思路是：从已知条件出发，通过观察分析、探索归纳、演绎推理、得出结论．解题过程实际就是发现与归纳、研究与学习的过程．主要考查同学们的分析推理及判断能力．
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